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quittenbaum.com or scan code

 Auktion 172 B

DienstAg, 5. DezemBer 2023

18 uhr 

Q U I T T E N B A U M 
Kunstauk t ionen GmbH

Geschäftsführer: Askan Quittenbaum
Theresienstraße 60 · D-80333 München
Tel. (+49) 89-27 37 02 10 
Fax (+49) 89-27 37 02 122
E-Mail info@quittenbaum.de
Öffnungszeiten: Di.-Fr. 15-18 Uhr 
 und nach Vereinbarung

FINNISCHE  
DESIGN IKONEN 

EINE PRIVATSAMMLUNG

VO R B ES I C H T I G U N G :
T H E R ES I E N ST R.  60

Donnerstag 30.11. 10 - 18 Uhr
Freitag  1.12. 10 - 18 Uhr
Samstag  2.12. 13 - 17 Uhr
Sonntag  3.12. 13 - 17 Uhr
Montag  4.12. 10 - 18 Uhr

und nach Vereinbarung  
in unserem Außenlager
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223      

Eliel Saarinen
Stuhl 'Suomen Valtion Rautatiet 
(Finnish State Railways)', 1909

H. 92 x 42 x 43 cm.

Eichenholz.

€ 1.800 - 2.200
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226      

Alvar Aalto
Zehn Stapelstühle '611', 1929

H. 79-80 x 48,5 x 50 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Birkenholz, Birkenschichtholz, schwarz lackiert.

€ 3.200 - 4.000

227      

Alvar Aalto
Vier Kinderstapelstühle '611', 1929

H. 57 x 37 x 33 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Birkenholz, Birkenschichtholz.

Provenienz: aus einem Kindergarten in Karhula.

€ 1.500 - 2.000

224      

Finnland
Zwei Armlehnsessel 'Hankkija lounge chairs', 1919

H. 85 x 75 x 73 cm.

Birkenholz, Birkenfurnier, dunkel gebeizt, schwarzes Kunstleder.

Aus dem Gebäude des 'Hankkkija' Bauernverbands.

€ 1.500 - 2.000

225      

Antti Hakkarainen
Stehleuchte '811A', 1920er Jahre

H. 161 cm, Ø 42 cm.

Taidetakomo Hakkarainen.

Schmiedeeisen, Holzstäbchen.

€ 1.500 - 1.800
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229      

Alvar Aalto; Aino Aalto
Schaukelstuhl, um 1930

H. 69 x 53 x 97 cm.

August Louhen Rautasänkytehdas ja Valimo Oy, Turku.

Stahlrohr, schwarz lackiert, Papierkordelbezugstoff.

€ 6.000 - 7.000

228      

Alvar Aalto 
Stuhl 'chair 23' - 'Hybrid chair', 1930/32

H. 83 x 48 x 58 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas, Turku.

Schichtholz, Maserbirkenfurnier, Stahlrohr, schwarz 
lackiert.

€ 5.000 - 7.000



230

231

232
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233      

Alvar Aalto
Schreibtisch mit Hocker, 1930er Jahre

Zwei Schubladenschränke, eine Tischplatte und ein Hocker. 

Schreibtisch: H. 70 x 152 x 45 cm, Hocker: H. 44 cm, Ø 37 cm.

Artek, Helsinki.

Schichtverleimtes Birkenholz, Holz, weiß lackiert, Linoleum, 
gelb und schwarz.

Bez.: Hersteller- und Designerangaben.

€ 1.800 - 2.200

230      

Alvar Aalto
Hocker 'finger joint leg',  
1930/40er Jahre

H. 45 cm, Ø 35 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Birkenholz, teilweise orangerot lackiert.

€ 800 - 900

231      

Erik Bryggman
Armlehnsessel, 1930er Jahre

H. 74 x 66 x 91 cm.

Finnland.

Stahlrohr, verchromt, Lammfell, naturfarben,  
Rattangeflecht.

€ 2.000 - 3.000

232      

Paavo Tynell
Zwei Wandkerzenhalter,  
1930er Jahre

H. 38 x 18 x 13 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech.

€ 1.000 - 1.500
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237      

Alvar Aalto 
Zwei Tagesbetten 'Paimio', 1932

L. 164-203 x 69 cm.

Merivaara Oy, Helsinki.

Stahlrohr, grün und schwarz lackiert, 
Kiefernholz, Leinstoff.

Auflage erneuert.

€ 1.800 - 2.200

234      

Alvar Aalto 
Kleiderschrank 'A 820', 1930er Jahre

H. 162 x 111 x 50,5 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Holzkastenkonstruktion, Birkenholz, 
Birkenschichtholz.

€ 2.000 - 3.000

235      

Finnland
Tischleuchte, 1930er Jahre

H. 64 cm, Ø 40 cm.

Metallblech, verchromt, blau lackiert, Holz, 
schwarz lackiert.

Abbildung im Internet.

€ 600 - 700

236      

Finnland
Fußbodenmatte / Teppich, 1930er Jahre

L. 201 x 92 cm.

Kokosfaser, Messingblech.

Spätere Ausführung.

Abbildung im Internet.

€ 600 - 700
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238      

Alvar Aalto
Armlehnsessel '41' - 'Paimio', 1932

H. 63 x 60,7 x 88 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku, 
1930er Jahre.

Birkenschichtholz.

€ 10.000 - 12.000
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241      

Alvar Aalto
Armlehnsessel '42', 1933

H. 71 x 60 x 67 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Schichtverleimtes Buchenholz, Schichtholz, 
schwarz lackiert.

€ 3.500 - 4.500

239      

Alvar Aalto 
Tisch mit sechs Hockern '60', 1933

Hocker: H. 44 cm, Ø 35 cm; Tisch: H. 61 cm, Ø 100 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, Birkenschichtholz, Linoleum,  
schwarz, blau und rot.

€ 3.500 - 4.000

240      

Alvar Aalto
Schreibtisch mit Rollcontainer und zwei Regale, 1933

Vier Teile: Tisch 'L-Leg': H. 72 x 120 x 75 cm; Schubladenschrank:  
H. 67 x 38 x 70 cm; zwei Wandregale: je H. 90 x 27 x 25 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, teilweise schwarz lackiert, Birkenschichtholz, 
Tischlerplatte, teilweise schwarz lackiert.

Vgl. Kellein, alvar & aino aalto. design, Ostfildern 2005, S. 96. 

€ 2.500 - 3.000



244

246
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243      

Yrjö Rosola
Schale 'Ahti', 1934

H. 12,5 cm, Ø 24 cm.

Karhula, Kalvola. 

Farbloses Glas, mattiert.

Abbildung im Internet.

€ 1.000 - 1.200

244      

Paavo Tynell
Stehleuchte '9602' - 'Chinese hat', 1935

H. 150 cm, Ø 66 cm.

Taito und Idman Oy, Vilhonvuorenkatu, nach 1953.

Messingrohr, Messingblech, Textilstoff, Rattan.

Bez.: Herstellerstempel TAITO und Idman. 

€ 4.200 - 5.000

245      

Alvar Aalto
Sitzbank, um 1935

H. 36,5 x 195 x 58 cm.

Artek, Helsinki.

Schichtverleimtes Birkenholz, Tischlerplatte mit Rüsterfurnier.

Abbildung im Internet.

€ 1.500 - 2.000

246      

Alvar Aalto
Zwei Tische 'L-Leg', 1933

H. 71 x 100 x 60 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, Birkenschichtholz, gelbes Laminat.

€ 900 - 1.200

242      

Alvar Aalto
Armlehnstuhl '42' und Beistelltisch '915', 1933

H. 59-65,5 x 60 x 52-64 cm. 

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Schichtverleimtes Birkenholz, Schichtholz, schwarz lackiert.

Ursprünglich entworfen für das Paimio Sanatorium.

€ 5.000 - 7.000



250
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250      

Alvar Aalto 
Vase 'Savoy', 1936

H. 27,5 cm. 

Iittala, Kalvola.

Glas, farblos und opalweiß.

Bez.: ALVAR AALTO IITTALA (geritzt). 

€ 1.800 - 2.200

251      

Alvar Aalto
Zwei Wandgarderoben '109', 1936

Je H. 26 x 100 x 26 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, Birkenschichtholz, Stahlrohr, 
verchromt.

Bez.: Herstellerstempel.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200

249      

Alvar Aalto 
Servierwagen '900', 1937

H. 58 x 90 x 66 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, Birkenschichtholz, teilweise weiß 
lackiert, blaues Linoleum, Korbgeflecht.

€ 4.000 - 5.000

247      

Alvar Aalto
Sitzbank, um 1935

H. 32 x 174 x 45 cm.

Artek, Helsinki.

Schichtverleimtes Birkenholz, Tischlerplatte 
mit Teakholzfurnier.

€ 2.000 - 2.200

248      

Erik Bryggman
Freischwinger, um 1936

H. 74 x 59 x 51 cm.

Finnland.

Stahlrohr, schwarz lackiert, braunes Vinyl.

€ 1.800 - 2.200
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252      

Aino Aalto 
Vier Gartenstühle '310' und zwei Tische '330' 'Sunflower', 1938/39

Stühle: H. 81 x 40,5 x 48 cm; Tische: H. 50-130 cm, Ø 59-100 cm.

Jalo-Set Ky, Noormarkku. 

Holz, weiß lackiert, Metallblech, rot und gelb emailliert.

Ursprünglich entworfen für die Villa Mairea in Noormarkku.

€ 8.000 - 10.000
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254      

Paavo Tynell
Stehleuchte '9613', 1940er Jahre

H. 157 cm, Schirm Ø max. 37 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Holzstäbchen.

€ 4.800 - 5.500

253      

Märta Blomstedt
Armlehnsessel 'Aulanko', 1938

H. 84 x 103 x 97 cm.

Asko oder Artek, Helsinki.

Birkenholz, dunkel gebeizt, Lammfell, weiß.

Entwurf für das Hotel Aulanko bei Tavastehus (Hämeenlinna), 
um 1938 vom Architekturbüro Blomstedt & Lampén entworfen 
und ausgeführt. 

Neu gepolstert und mit Lammfell bezogen.

€ 11.000 - 15.000
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255      

Märta Blomstedt
Zwei Armlehnsessel 'Aulanko', um 1938

H. 87 x 94 x 97 cm.

Asko oder Artek, Helsinki.

Birkenholz, dunkel gebeizt, Lammfell, grau-weiß.

Entwurf für das Hotel Aulanko bei Tavastehus (Hämeen-
linna), um 1938 vom Architekturbüro Blomstedt & Lampén 
entworfen und ausgeführt. 

Neu gepolstert und mit Lammfell bezogen.

€ 22.000 - 30.000



256

259
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257      

Alvar Aalto
Teller aus dem Set 'Aalto Blume', 1939

32 x 33 cm.

Iittala, Kalvola.

Glas, farblos und weiß.

Bez.: ALVAR AALTO. IITTALA (geritzt).

Kellein, alvar & aino aalto. design, Ostfildern 2005, S. 219.

Abbildung im Internet.

900 - 1.000

258      

Alvar Aalto; Aino Aalto
Sessel mit Ottoman 'Villa Mairea', um 1939

Sessel: H. 83 x 80 x 94 cm; Ottoman: H. 41 x 70 x 48 cm.

Artek, Helsinki.

Buchenholz, weißer Textilbezug.

Bez.: Herstelleretikett.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200

259      

Lisa Johansson-Pape
Stehleuchte, 1940er Jahre

H. 141 cm, Ø 31 cm. 

Stockman Orno Oy, Kerava.

Messingrohr, Messingblech, Kunststoffummantelung, 
schwarz.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.500 - 4.500

260      

Toini Muona
Fünf Schalen, 1940/50s

H. 3-6,5 cm, Ø 17-28 cm.

Arabia, Helsinki.

Keramik, polychrom glasiert.

Bez.: TM (geritzt), Toini Muona (Bleistift).

€ 2.200 - 3.000

256      

Gunnel Nyman
Deckenleuchte '511', 1940er Jahre

H. ca. 100 cm, Ø ca. 37 cm.

Idman Oy, Helsinki

Messingrohr, Messingblech, honigfarbenes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.500 - 3.000



Finnische Design-Ikonen // 5. Dezember 2023� 2928� QUITTENBAUM

263      

Paavo Tynell 
Zwei Tischleuchten '5061', 1940er Jahre

H. 41 cm, Ø 40-41,5 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Glas, opalweiß.

€ 5.000 - 7.000

261      

Märta Blomstedt
Armlehnsessel 'Aulanko', um 1938

H. 87 x 94 x 97 cm.

Asko oder Artek, Helsinki.

Birkenholz, dunkel gebeizt, Samtbezug, grün.

€ 5.000 - 6.500

262      

Paavo Tynell
Wandleuchte 'Beehive', 1940er Jahre

H. 90 cm, T. 80 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Holzstäbchen.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 900 - 1.200



264

266
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264      

Paavo Tynell
Tischleuchte '5061', 1940er Jahre

H. 41 cm, Ø 41 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Glas, cremeweiß.

€ 2.500 - 3.000

265      

Paavo Tynell 
Zwei Deckenleuchten '9032', 1940er Jahre

H. 163 cm, Ø 60 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Holzstäbchen, farbloses Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 4.000 - 5.000

266      

Paavo Tynell
Deckenleuchte 'K-14' - 'Nukkumatti', 1940er Jahre

H. 40 cm, Ø 17 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, Messingdraht, weißes Glas.

€ 3.000 - 4.000
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267      

Paavo Tynell
Deckenleuchte 'Plafond', 1940er Jahre

Ø 125 cm. 

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Messingdraht, Textilstoff 
beige, Schilfrohr.

€ 3.200 - 4.000

268      

Paavo Tynell 
Zwei Deckenleuchten '2098', 1940er Jahre

H. 17 cm, Ø 40 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, Messingdraht, honigfarbenes Glas.

€ 10.000 - 12.000
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270      

Carl Johan Boman
Zwei Sessel, 1940er Jahre

H. 73-74 x 71 x 75 cm.

N. Boman Oy, Turku.

Birkenholz, dunkel gebeizt, Lammfell, weiß.

Neu gepolstert und mit Lammfell bezogen.

€ 4.000 - 5.000

269      

Paavo Tynell 
Unikat Deckenleuchte, 1940er Jahre

H. 30 cm, Ø 50,5 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, weißes Glas.

Provenienz: ursprünglich aus dem Besitz der Familie  
des Entwerfers.

€ 8.000 - 10.000
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273      

Itsu, Helsinki
Zwei Deckenleuchten, 1940er Jahre

H. 152 cm, Ø 40 cm.

Messingrohr, Messingblech, Messingdraht,  
cremefarbenes Glas.

€ 3.800 - 4.500

271      

Lisa Johansson-Pape
Zwei Tischleuchten 'Senator', 1940er Jahre

H. 57,5-59 cm, Ø 40,5 cm.

Stockmann Orno Oy, Kerava. 

Messingrohr, Messingblech, braunes Leder, Kunststoff, 
weiß, Metallblech, mintgrün bzw. weiß lackiert.

Bez.: ORNO (geprägt).

€ 2.500 - 3.500

272      

Lisa Johansson-Pape
Tischleuchte 'Senator', 1940er Jahre

H. 61 cm, Ø 43,5 cm.

Stockmann Orno Oy, Kerava. 

Messingrohr, Messingblech, braunes Leder, Metallblech, 
braun, Kunststoff, weiß.

€ 1.200 - 2.000
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275      

Lisa Johansson-Pape
Tischleuchte, 1940er Jahre

H. 61,5 cm, Ø 62 cm.

Stockmann Orno Oy, Kerava. 

Messingrohr, Messingblech, Holzstäbchen.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.000 - 1.500

276      

Alvar Aalto
Sofa, 1940er Jahre

H. 77 x 154 x 80 cm.

Huonekalu-ja Rakennustyötehdas Oy, Turku.

Birkenholz, dunkel lasiert, brauner Textilbezug.

Provenienz: Aus der Familie Alvar Aaltos.

€ 1.500 - 2.000

274      

Gunnel Nyman 
Zwei Deckenleuchten, 1940er Jahre

H. 78-96 cm, Ø 44 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, cremefarbenes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.800 - 3.200
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277      

Paavo Tynell
Deckenleuchte, 1940er Jahre

H. 20 cm, Ø 59,5 cm. 

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, weißes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 9.000 - 12.000



278
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280      

E. Mikkonen
Vier Kerzenständer, 1940er Jahre

H. 36,5-38 cm.

Kalevala Koru.

Holz, gedrechselt.

Bez.: Herstellermarke KK (geritzt), E. Mikkonen 
omistaja (2x handschriftlich).

€ 700 - 800

281      

Lisa Johansson-Pape
Zwei Deckenleuchten, 1940er Jahre

H. 78 x 125 x 22 cm. 

Asea Belysning, Västeras.

Metallrohr, Metallblech, farbloses, teilweise sand-
gestrahltes Glas

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.500 - 2.000

278      

Paavo Tynell
Wandleuchte '9447', 1940er Jahre

H. 32 x 13 x 17 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, honigfarbenes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 900 - 1.200

279      

Gunilla Jung
Deckenleuchte, 1940er Jahre

H. 117 cm, Ø 63 cm.

Kauklahden Lasitehdas, Kauklahden.

Stahlrohr, Stahlblech, vernickelt, honigfarbenes 
Glas, handbemalt mit Blumenmotiv, Holzstäbchen.

€ 2.500 - 3.500
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282      

Paavo Tynell
Zwei Deckenleuchten, 1940er Jahre

H. 160 cm, Ø 65 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, farbloses Glas, mattiert.

Ursprünglich Beleuchtung der UPM United Paper Mills.

€ 12.000 - 15.000
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283      

Paavo Tynell 
Zwei Deckenleuchten, 1940er Jahre

H. 38 cm, Ø 59 cm, Appliken je Ø 9 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, weißes Glas. 

Ursprünglich aus der Papierfabrik Serla, Mänta.

€ 25.000 - 30.000
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285      

Gunnel Nyman
Beistelltisch, 1940er Jahre

H. 57,5 x 70,5 x 73 cm.

Lahden Pukkalusto Oy, Helsinki.

Birkenholz, dunkel lasiert, Tischlerplatte mit  
Mahagonifurnier, farblos lackiert.

Bez.: Vertriebsetikett.

€ 700 - 800

286      

Finnland
Kerzenleuchter, 1940er Jahre

H. 14 x 45 x 10 cm.

Messing.

Abbildung im Internet.

€ 400 - 500

287      

Friedl Holzer-Kjellberg
Fünf Vasen und eine Schale 'Riisi', 1943

H. 8-17 cm.

Arabia, Helsinki.

Porzellan, weiß, glasiert.

Bez.: ARABIA F H K MADE IN FINLAND (geprägt).

€ 1.800 - 2.200

288      

Alvar Aalto
Armlehnstuhl '45', um 1946

H. 80 x 56 x 57,5 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenschichtholz, Birkenholz, cognacfarbenes Leder.

Kellein, alvar & aino aalto. design, Ostfildern 2005, S. 146 f.

€ 600 - 700

284      

Gunilla Jung
Deckenleuchte, 1940er Jahre

H. 117 cm, Ø 63 cm.

Kauklahden Lasitehdas, Kauklahden.

Stahlrohr, Stahlblech, vernickelt, honigfarbenes Glas, 
handbemalt mit Blumenmotiven.

€ 2.500 - 3.500
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289      

Alvar Aalto
Armlehnstuhl '46', 1946

H. 82 x 62 x 66 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenholz, Birkenschichtholz, 
cognacfarbenes Leder, roter Textilbezug.

Bez.: Herstellerstempel.

Abbildung im Internet.

€ 700 - 800

290      

Tapio Wirkkala
Zwei Vasen 'Kalvolan Kanto', 1947

H. 13-18,5 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses und gelb getöntes Glas.

Bez.: Tapio Wirkkala - Iittala - 55 bzw. Tapio 
Wirkkala 3241 (graviert).

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200

291      

Lisa Johansson-Pape
Stehleuchte 'Senator', 1947

H. 146 cm, Ø 43 cm.

Stockmann Orno Oy, Kerava. 

Messingrohr, Messingblech, Leder, Kunst-
stoff, weiß, Metallblech, eloxiert. 

€ 1.800 - 2.200

292      

Ilmari Tapiovaara
13 Stühle 'Fanett', um 1949

H. 78,5 x 45 x 45 cm.

Edsby Verken, Edsby. 

Birkenholz, schwarz lackiert, Sperrholz mit Teakfurnier.

Bez.: Herstellerbrandstempel. 

€ 1.500 - 2.000
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293      

Paavo Tynell
Deckenleuchte '9060' - 'UN-lamp', 1950/52

H. 47 cm, Ø 55 cm. 

Arnold Wiigs fabrikker.

Messingrohr, Messingblech, farbloses Glas, mattiert.

Entworfen für das United Nations Sekretär Büro in New York.

€ 12.000 - 15.000
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296      

Paavo Tynell 
Deckenleuchte, 1950er Jahre

H. 16 cm, Ø 30 cm.

Taito Oy, Vilhonvuorenkatu.

Glas, opakweiß, Messingdraht.

Bez.: Herstellerstempel. 

€ 3.000 - 3.500

294      

Aino Aalto
Tischspiegel, um 1950

H. 38 x 40 cm.

Artek, Helsinki.

Buchenholz, Spiegelglas, Messingstab.

€ 800 - 1.200

295      

Lisa Johansson-Pape (zugeschrieben)
Vier Wandappliken, 1950er Jahre

H. 50 x 36 x 18 cm.

Asea Belysning, Västeras (zugeschrieben).

Metallblech, verkupfert.

€ 2.800 - 3.200
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299      

Finnland
Wandspiegel, 1950er Jahre

Ø 73 cm.

Spiegelglas, Rattangeflecht.

€ 1.200 - 1.800

300      

Paavo Tynell
Zwei Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 36 cm, Ø 5-9,5 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, innen weiß lackiert.

€ 3.200 - 4.000

297      

Isku, Lahti
Drei Hocker, 1950er Jahre

H. 40 x 60 x 50 cm.

Eichenholz, Lammfell, cremeweiß.

€ 1.200 - 1.500

298      

Finnland
Zwei Wandspiegel, 1950er Jahre

Ø 83 cm.

Spiegelglas, Rattangeflecht.

€ 2.200 - 3.000
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302      

Paavo Tynell 
Zwei Wandleuchten '9414', 1950er Jahre

H. 25 x 17,5 x 20 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 4.000 - 6.000

301      

Paavo Tynell
Zwei Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 21 x 33 x 14 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, mattschwarz, innen weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel. 

€ 1.800 - 2.200
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303      

Paavo Tynell
Zwei Tischleuchten '9227', 1950er Jahre

H. 40 cm, Ø 28 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Metallblech, grün lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.000 - 4.000

304      

Paavo Tynell 
Zwei Tischleuchten '9227', 1950er Jahre

H. 42 cm, Ø 28 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Metallblech, weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.000 - 4.000

305      

Paavo Tynell 
Tischleuchte '9227', 1950er Jahre

H. 48 cm, Ø 27 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Metallblech, schwarz lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.500 - 1.800
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307      

Maria Lindemann
Vier Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 39 cm, Ø 8 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Glas, farblos, mattiert, Messingstäbe.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.800 - 2.500

306      

Paavo Tynell
Deckenleuchte 'K1-12', 1950er Jahre

H. 40, Ø 93 cm. 

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, farbloses Glas, opalweißes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.000 - 4.000
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309      

Paavo Tynell
Deckenleuchte '9068', 1950er Jahre

H. 22 x 40 x 40 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, teilweise schwarz bzw.  
weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.800 - 2.400

308      

Paavo Tynell 
Deckenleuchte 'K2 - 20', 1950er Jahre

H. 28 cm, Ø 36 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, innen weiß, Messingdraht, weißes Glas, 
mattiert.

€ 2.000 - 2.500
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311      

Tapio Wirkkala 
Unikat Stehleuchte, 1950er Jahre

H. 105-165 x max. 92 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Metallguss, schwarz lackiert, Messingrohr, 
Metallblech, schwarz lackiert, Teakholz.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 4.000 - 6.000

310      

Paavo Tynell 
Wandleuchte 'Piparkakku', 1950er Jahre

H. 17 x 28 x 13 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.200 - 2.000



Finnische Design-Ikonen // 5. Dezember 2023� 6968� QUITTENBAUM

314      

Itsu, Helsinki
Vier Deckenleuchten, 1950er Jahre

H. 16 x 41 x 41,5 cm.

Metallblech, Messingblech, Glas, farblos, mattiert.

€ 2.200 - 2.800

313      

Lisa Johansson-Pape
Zwei Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 31 x T. 25 cm, Ø 20 cm.

Stockmann Orno Oy, Kerava.

Messingblech, weißes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.500 - 4.000

312      

Tapio Wirkkala 
Zwei Stehleuchten, 1950er Jahre

H. 106-140 x  max. 91 cm, Ø Lampenschirm je 17,5 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Metallblech, schwarz und weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 7.000 - 8.000
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317      

Alvar Aalto
Sechs Deckenleuchten, 1950er Jahre

116 x 27 cm, Ø 18 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Metallblech, weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

Aus dem Enso-Gutzeit-Gebäude, Helsinki.

€ 3.800 - 5.000

315      

Itsu, Helsinki
Stehleuchte, 1950er Jahre

H. 144 cm, Ø 10-18 cm.

Messingrohr, Messingblech, Rattan.

€ 3.800 - 4.200

316      

Tapio Wirkkala
Deckenleuchte, 1950er Jahre

H. 38 cm, Ø 24 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Glas, weiß, mattiert, Messingblech.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 600 - 700
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319      

Itsu, Helsinki
Vier Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 43 x 13,5 x 10 cm. 

Messingblech, weißes Acrylglas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.500 - 3.000

318      

Alvar Aalto 
Deckenleuchte 'A330' - 'Golden Bell', 1950er Jahre

H. 24 cm, Ø 17 cm.

Valaisinpaja Oy, Finnland.

Messingblech.

€ 1.200 - 1.800

320      

Itsu, Helsinki
Vier Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 43 x 13,5 x 10 cm. 

Messingblech, weißes Acrylglas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.500 - 3.000
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322      

Itsu, Helsinki
Zwei Deckenleuchten, 1950er Jahre

H. 50 cm, Ø 37 cm. 

Messingrohr, Messingblech, teilweise schwarz lackiert, 
weißes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.000 - 2.200

321      

Valinte, Helsinki
Deckenleuchte mit sechs Lampenschirmen, 1950er Jahre

H. 216 cm. max. x 210 cm, Ø Lampenschirm 16,5 cm.

Teakholz, Kupferblech.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.800 - 2.200



324
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325      

Paavo Tynell 
Sechs Wandleuchten, 1950er Jahre

H. 29 x 14 x 31 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Holzstäbchen.

Bez.: Herstellerstempel.

Aus dem Seurahuone Hotel im Südwesten Finnlands.

€ 6.000 - 7.000

323      

Paavo Tynell 
Zwei Wandleuchten 'K8 - 11', 1950er Jahre

H. 40 x 25 x 69 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Holzstäbchen.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.000 - 4.000

324      

Itsu, Helsinki
Drei Deckenleuchten, 1950er Jahre

H. 20 cm, Ø 20 cm.

Metallblech, orangerot, schwarz und weiß lackiert,  
Kupferblech.

€ 800 - 1.200
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328      

Paavo Tynell
Drei Deckenleuchten und eine  
Hängeleuchte, 1950er Jahre

H. 23-28 cm, Ø 50,5-80,5 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingdraht, Messingblech, Textilschirm.

€ 1.800 - 2.200

326      

Mauri Almari
Zwei Wandleuchten '71020', 1950er Jahre

H. 49 x 23 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Messingdraht, weißes Glas.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.200 - 3.000

327      

Valinte, Helsinki
Deckenleuchte, 1950er Jahre

H. 38 x 22 x 10 cm.

Messingrohr, Messingblech, weißes Glas.

Abbildung im Internet.

€ 500 - 600
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331      

Tapio Wirkkala 
Unikat Stehleuchte, 1950er Jahre

H. 78-158 x max. 84 cm.

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Metallguss, Messingrohr, Messingblech,  
Metallblech, schwarz lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 4.000 - 6.000

329      

Mauri Almari
Stehleuchte '62046', 1950er Jahre

H. 160 cm.

Idmann Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingblech, Messingrohr, cremefarbenes Glas.

€ 2.800 - 3.300

330      

Finnland
Zwei Deckenleuchten, 1950er Jahre

H. 15 cm, Ø 30 cm.

Metallblech, schwarz und weiß lackiert. 

Abbildung im Internet.

€ 600 - 700
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336      

Alvar Aalto
Deckenleuchte 'A 10' - 'Hand Grenade', um 1951

H. 44 cm, Ø 8,5-15 cm.

Valaistustyö Ky, Helsinki.

Messingblech, teilweise schwarz lackiert.

Bez.: Valaistustyö A10 (geprägt).

€ 7.000 - 9.000

334      

Kaj Franck
Sechs Karaffen '1609 / 1610 / 1621', 1953/54

H. 21-23,5 cm.

Nuutajärvi Notsjö, Finnland.

Glas, rauchgrau, türkis und dunkelblau.

Abbildung S. 108.

€ 900 - 1.200

335      

Alvar Aalto
Hocker 'X-Leg' - 'X 601', 1954

H. 45 x 45 x 45 cm.

Artek, Helsinki.

Birkenschichtholz, Rüsterfurnier.

€ 1.000 - 1.500

332      

Timo Sarpaneva
Glasobjekt 'Hiiden Helmi - 3149', 1951

H. 16 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas, Luftblaseneinschlüsse.

Bez.: Timo Sarpaneva Iittala 57 (graviert).

€ 1.200 - 1.800

333      

Tapio Wirkkala
Schale '3521', 1951

H. 12 cm, Ø 16 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas.

Bez.: TAPIO WIRKKALA - IITTALA (graviert).

€ 900 - 1.100
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338      

Alvar Aalto 
Hängeleuchte 'A111' - 'Hand Grenade', 1952

H. 93 cm, Ø 19 cm.

Valaistustyö Ky, Helsinki.

Messingrohr, Messingblech, Messingstäbe, teilweise  
weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 3.200 - 4.000

337      

Alvar Aalto
Deckenleuchte 'A662A', 1953

H. 27,8 cm, Ø 56 cm.

Valaistustyö Ky, Helsinki.

Metallblech, weiß lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.800 - 2.200
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340      

Alvar Aalto
Stehleuchte 'A 811', 1954

H. 172,5 cm, Ø 25 cm.

Valaistustyö Ky, Helsinki.

Metallguss, geschwärzt, Messingrohr, Messing-
blech, schwarzes Leder, Metallblech, weiß.

€ 7.000 - 8.000

339      

Alvar Aalto
Hängeleuchte 'A 331 - Beehive', 1953/54

H. 41 cm, Ø 36 cm.

Valaistustyö Ky, Helsinki für Artek.

Metallblech, grün und weiß lackiert, Messingblech.

Bez.: A 331 Valaistustyö (geprägt).

€ 6.000 - 7.000
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343      

Ilmari Tapiovaara 
Stehleuchte 'Maija', 1955

H. 164,5 cm.

Hienoteräs für Asko Oy, Helsinki.

Metallrohr, Metallblech, weiß lackiert, Messing.

€ 8.000 - 9.000

344      

Ilmari Tapiovaara
Zwei Hocker 'Pirkka', 1955

H. 41-44 x 44 x 28-30 cm.

Laukaan Puu Ltd., Helsinki und Asko Oy, Helsinki.

Kiefernholz, rötlich und dunkelbraun gebeizt, Birkenholz, 
schwarz lackiert.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 800 - 900

341      

Ilmari Tapiovaara
Zwei Hocker 'Pirkka', 1955

H. 34-42 x 43 x 32-28 cm.

Laukaan Puu Ltd., Helsinki.

Kiefernholz, Birkenholz.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 1.500 - 1.800

342      

Ilmari Tapiovaara
Stehleuchte 'Maija', 1955

H. 136 cm.

Hienoteräs für Asko Oy, Helsinki.

Metallrohr, Metallblech, weiß lackiert, Rattangeflecht, 
Messing.

Bez.: Herstellerstempel. 

€ 7.000 - 9.000
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347      

Ilmari Tapiovaara 
Tisch und vier Stühle 'Pirkka', 1955

Stühle: H. 78 x 39 x 46 cm; Tisch: H. 67 x 120 x 70 cm.

Laukaan Puu Ltd., Helsinki.

Kiefernholz, dunkel gebeizt, Holz, schwarz lackiert.

Bez.: Herstellerbrandstempel.

€ 1.500 - 2.000

345      

Ilmari Tapiovaara 
Drei Hocker 'Pirkka', 1955

H. 32 x 45 x 29 cm.

Laukaan Puu Ltd., Helsinki.

Kiefernholz, dunkel gebeizt, Holz, schwarz 
bzw. farblos lackiert.

Bez.: Herstellerbrandstempel.

€ 2.000 - 2.500

346      

Ilmari Tapiovaara 
Tisch mit zwei Sitzbänken aus der 
Serie 'Pirkka', 1955

Tisch: H. 67 x 120 x 70 cm,  
Bank: H. 42 x 120 x 26 cm.

Laukaan Puu Ltd., Helsinki.

Kiefernholz, dunkel gebeizt, Holz, schwarz 
lackiert.

Bez.: Herstellerbrandstempel.

€ 1.500 - 2.000
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349      

Olavi Kettunen
Zwei Stühle 'Ulla' um 1955

H. 74 x 49,5 x 43 cm.

Merivaara Oy, Helsinki.

Schichtholz mit Eschenfurnier, Metallrohr, schwarz 
lackiert.

€ 1.500 - 2.000

348      

Olavi Kettunen
Zwölf Hocker 'Ulla' 1955

H. 53 x 52-54 x 30 cm.

Merivaara Oy, Helsinki.

Schichtholz, Metallrohr, schwarz und weiß 
lackiert.

Bez.: Herstelleraufkleber.

€ 4.200 - 5.000

350      

Kaj Franck
Schale 'Kajak', 1956

L. 35 cm.

Nuutajärvi Nötsjö.

Glas, rauchgrau und transparent.

Bez.: K. Franck Nuutajärvi Notsjö, 56 (graviert).

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200
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354      

Paavo Tynell 
Deckenleuchte 'K1 169/6', 1958

H. 42 cm, Ø 66 cm. 

Idman Oy, Vilhonvuorenkatu.

Messingrohr, Messingblech, Teakholz, weißes 
Glas, Papierschirme, gefältelt, braun.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 2.800 - 3.200

355      

Timo Sarpaneva
Acht Vasen 'Jääpuikko', 1958

H. 39-44 cm.

Iittala, Kalvola.

Glas, farblos, grau-blau und dunkelblau.

Bez.: Timo Sarpaneva - 3288 bzw.  Timo Sar-
paneva - Iittala - 58 (7x, graviert), Hersteller-
marke (4x).

Eine Vase mit ca. 4 cm langer Bestoßung im 
unteren Teil.

€ 3.200 - 4.000

351      

Tapio Wirkkala
Drei Kerzenleuchter, um 1956

H. 5 x 11 x 12,5 cm.

Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, 1968 bzw. Helsinki, 1956.

Silber.

Bez.: Werkstattmarke, Kronenmarke, 813H bzw. 916H, Stadt
marke, P7 bzw. C7, Künstlersignet TW (1x), Besitzermonogramm 
MP, 26.4.56 (1x).

€ 900 - 1.200

352      

Tapio Wirkkala
Zwei Kerzenleuchter, 1957

H. 23,5 cm.

Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, 2011.

Silber.

Bez.: Werkstattmarke, 830, K9, Künstlersignet TW, KIPSITAYTE 
GYPSUM FILLING METAL.

Eine Bodenplatte lose.

Aav et al, Tapio Wirkkala, Porvoo 2000, S. 363.

€ 1.000 - 1.500

353      

Yki Nummi
Tischleuchte 'Modern Art', 1957

H. 40 cm, Ø 29 cm.

Sanka, Helsinki.

Plexiglas, Kunststoff, weiß.

Abbildung im Internet.

€ 1.000 - 1.200
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356      

Tapio Wirkkala 
Schwebeskulptur 'Explosion', 1958

Ø 64 cm.

Kultakeskus Oy, Hämeenlinna.

Messing, Metallstäbe, Messingkugeln.

Es wurden insgesamt nur sieben Exemplare dieser 
Skulptur hergestellt.

€ 25.000 - 30.000

1958 gestaltete Tapio Wirkkala die Jubliäumsschau von Finnlands wichtigstem 
Metall- und Goldschmiedehersteller Kultakeskus. Seit Anfang der 1950er Jah-
re lieferte Wirkkala Entwürfe und Prototypen für Kultakeskus und hatte damit 
schon auf der Triennale-Ausstellung in Mailand 1954 Erfolge gefeiert. In seiner 
Funktion als Chefdesigner von Kultakeskus gestaltete Wirkkala die Jubiläums-
schau anlässlich des 40-jährigen Jubiläums im Kaufhaus Stockmann in Helsinki. 
Nicht nur die Möbel, sondern auch viele Exponate stammten aus seiner Feder. 
In der Auktion präsentieren wir eine Schwebeskulptur in Form eines Sterns, wie 
sie Tapio Wirkkala für die Einrichtung der Jubiläumsschau entworfen hatte. Auf 
historischen Fotografien ist die Ausstellungsinszenierung dokumentiert (siehe 
Ausstellungskatalog Tapio Wirkkala. Finnisches Design - Glas und Silber, 2016, 
S. 216.). Nach Angaben des Einlieferers wurden von den Schwebesternen ledig-
lich sieben Exemplare gefertigt.
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357      

Nanny Still McKinney
13 Flaschen, um 1958

H. 32-35 cm.

Riihimäen Lasi Oy, Finnland.

Glas, polychrom.

Bez.: Herstelleraufkleber (1x), Riihimäen Lasi Oy Nanny Still 
(graviert), zwei Flaschen nicht bezeichnet.

€ 5.500 - 6.500

358      

Nanny Still McKinney
Neunteiliges Service aus der Serie 'Harlekiini', 1958

H. 14-35 cm.

Riihimäen Lasi Oy, Finnland.

Glas, farblos und blau.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.000

359      

Yrjö Kukkapuro 
Armlehnsessel 'Ateljee', 1960

H. 70 x 90 x 85 cm.

Avarte, Helsinki.

Metallrohr, verchromt, Schichtholz, schwarz lackiert,  
schwarzer Textilbezug.

€ 800 - 900

360      

Tapio Wirkkala
74 Gläser aus der Serie 'Karelia 2103', 1960er Jahre

H. 6,4 -  17 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas.

Bez.: Herstelleraufkleber auf einigen wenigen Gläser.

Teilweise originalverpackt.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200

361      

Antti Nurmesniemi
Sitzbank, 1960er Jahre

H. 75 x 137,5 x 56 cm.

Noormarkun Käsityöt, Finnland.

Holz, weiß lackiert, grüner Textilbezug.

Aus dem Besitz der Familie Korhonen.

Klapp- und zerlegbar.

€ 2.500 - 3.000
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362      

Yrjö Kukkapuro
Zwei Stühle '415' mit Beistelltisch 'Saturnus', 1960er Jahre

Tisch: H. 56 cm, Ø 60 cm, Stühle: H. 82 x 52 x 62 cm.

Haimi, Helsinki.

Aluminiumguss, Kunststoff weiß, Textilbezug, violett.

Bez.: Herstellerstempel.

€ 800 - 1.000

363      

Yki Nummi
Drei Deckenleuchten, 1960er Jahre

H. 14,5 cm, Ø 55-57 cm.

Sanka, Helsinki.

Messingblech, weißer Kunststoff.

Bez.: Herstelleraufkleber.

€ 1.500 - 1.800

364      

Heidi Blomstedt
Sieben Vasen, 1962

H. 19-26 cm.

Kupitaan Savi, Turku, für Artek, Helsinki.

Steingut, rot, blau, türkis und schwarz glasiert.

Bez.: Herstellermarke HB (2x geprägt).

Zwei Vasen mit Löchern für Wandbefestigung.

€ 1.500 - 2.000

365      

Ilmari Tapiovaara 
Zwei Sessel 'Crinolette', 1962

H. 74 x 66 x 67 cm.

Asko Oy, Helsinki.

Birkenholz, schwarz lackiert.

Bez.: Herstelleraufkleber.

€ 2.000 - 2.500

366      

Timo Sarpaneva
Schale 'Finlandia - Kastemalia' - '3357', 1964

H. 8 cm, Ø ca. 30 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas, reliefiert.

Bez.: Timo Sarpaneva (graviert).

Abbildung im Internet.

€ 1.200 - 1.800



371

372

369

370

Finnische Design-Ikonen // 5. Dezember 2023� 103102� QUITTENBAUM

371      

Eero Aarnio 
Esstisch 'Kantarelli', 1967

H. 72 cm, Ø 127 cm.

Asko Oy, Helsinki.

Fiberglasverstärktes Polyester, orange.

€ 1.800 - 2.500

372      

Reijo Sirkeoja (zugeschrieben)
Zwei Kerzenständer, um 1967

H. 8 cm.

Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, 1967.

Silber, drei Amethyste.

Bez.: Werkstattmarke, Kronenmarke, 916H, Stadt-
marke, O7, Künstlersignet RS, Besitzermonogramm, 
9.2.69, ALP.

€ 400 - 500

367      

Oiva Toikka
Sieben Schalen aus der  
Serie 'Flora', 1966

H. 12-30 cm.

Nuutajärvi, Notsjö für Arabia, Helsinki.

Glas, farblos, blau und dunkelblau.

Bez.: Herstelleraufkleber (2x).

Blaue Aufsatzschale mit längerem Riss.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.200

368      

Kaj Blomqvist
Drei Kerzenleuchter, 1966

H. 21 cm.

Kultakeskus Oy, Hämeenlinna, 1966 bzw. 
1970.

Silber.

Bez.: Werkstattmarke, Kronenmarke, 
Stadtmarke, 925H bzw. 916H, R7 bzw. N7, Z, 
Künstlersignet KB, Metall, Ein Kerzenleuch-
ter mit Gravur: YK, Ps. 107:1, TURUN NNKY 
31.8.67.

Abbildung im Internet.

€ 900 - 1.000

369      

Kaj Franck
Sieben Objekte aus der Serie  
'Sargasso', um 1966

Zwei Aufsatzschalen, zwei Körbe,  
eine Schüssel, zwei Vasen.

H. 10-31 cm.

Nuutajärvi Nötsjö für Arabia, Helsinki.

Glas, farblos, grün und bernsteingelb, mit 
Luftblasen.

Bez.: Nuutajärvi Nötsjö (6x graviert),  
Herstelleraufkleber (3x).

€ 1.800 - 2.200

370      

Oiva Toikka
Fünf Aufsatzschalen und  
eine Vase aus der Serie 'Fauna', 
um 1966

H. 18-32 cm.

Nuutajärvi Nötsjö für Arabia, Helsinki.

Glas, farblos und grün.

Bez.: Herstelleraufkleber (1x).

€ 1.200 - 1.800
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373      

Timo Sarpaneva 
Zwei Schalen 'Finlandia - 3375/3376', 
1968

H. 12-16 cm, Ø 23-36 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas, teilweise reliefiert.

Bez.: TIMO SARPANEVA - 3375 bzw. 3376  
(graviert).

€ 2.000 - 2.200

374      

Timo Sarpaneva
Zwei Schalen 'Finlandia - 3374/3375', 
1968

H. 17-26 cm, Ø 24-29 cm.

Iittala, Kalvola.

Farbloses Glas, teilweise reliefiert.

Bez.: Herstellermarke (1x), Timo Sarpaneva -  
3374 bzw. 3375 (geritzt).

€ 2.800 - 3.200

375      

Alvar Aalto
Wandspiegel '192A', 1970er Jahre

H. 121 x 50 x 4 cm.

Artek, Helsinki.

Spiegelglas, Birkenholz.

Bez.: Herstellerstempel.

Abbildung im Internet.

€ 800 - 900

376      

Lean Rewell Gripenberg
Wandteppich, 1970er Jahre

342 x 105 cm.

Lena Rewell Textilestudio, Helsinki.

Wolle violett, auf Leinengeflecht.

Abbildung im Internet.

€ 800 - 900

377      

Bertel Gardberg
Zuckerdose und Sahnekännchen, 1979

H. 4,6-7,6 cm.

Auran Kultaseppa, Turku, 1979; Kultakeskus Oy, 
Hämeenlinna, 1983.

Silber.

Bez.: Gardberg, Werkstattmarke, Kronenmarke, 
830, B8 bzw. F8, weitere Marke.

Jubiläumsausgabe.

Abbildung im Internet.

€ 700 - 800

378      

Yrjö Kukkapuro
Zwei Armlehnsessel 'Skaala', 1980er Jahre

H. 87,5 x 62 x 75 cm. 

Avarte, Helsinki.

Leder, schwarz, Metallrohr, verchromt, Schichtholz, 
schwarz lackiert.

€ 2.800 - 3.500
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382      

Yrjö Kukkapuro
Stuhl 'Pilvi', 1983

H. 88 x 48,5 x 54 cm.

Avarte, Helsinki.

Schichtholz, grün und rosafarben lackiert, 
Metallrohr, grün lackiert, Textilbezug, grün.

€ 1.200 - 1.500

379      

Yrjö Kukkapuro
Sofa 'Experiment', 1982

H. 64 x 184 x 75 cm.

Avarte, Helsinki. 

Leder, schwarz, Metallrohr, verchromt, Holz, 
weiß lackiert.

€ 2.200 - 2.800

380      

Yrjö Kukkapuro
Zwei Armlehnstühle 'Experiment 
401', 1982

H. 73 x 64,5 x 71 cm.

Avarte, Helsinki. 

Metallrohr verchromt, Sperrholz, schwarz 
lackiert, Holz, schwarz und grün lackiert, 
Leder, schwarz.

Bez.: Herstelleraufkleber.

€ 2.800 - 3.200

381      

Yrjö Kukkapuro
Tisch 'Experiment', 1982

H. 43 cm x 78 x 78 cm.

Avarte, Helsinki.

Metallrohr, verchromt, Sperrholz, weiß 
laminiert, Kanten blau eingefärbt.

€ 800 - 1.200

383      

Yrjö Kukkapuro
Stuhl 'Pilvi', 1983

H. 85 x 44 x 53 cm.

Avarte, Helsinki.

Schichtholz, blau lackiert, Metallrohr, ver-
chromt, Textilbezug, blau und türkisfarben.

Bez.: Inventaraufkleber.

Teil der Originalbestuhlung der 'Sibelius 
Akademie' der Universität Helsinki.

€ 800 - 900

384      

Yrjö Kukkapuro
Stuhl aus der Serie 'A500', 1985

H. 87 x 47 x 46 cm.

Avarte, Helsinki.

Schichtholz, grau, Polster, grün, Metallrohr, 
grün lackiert, Metall, schwarz.

Bez.: Herstelleraufkleber.

€ 500 - 700
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